

Россия и США продолжают
совместные исследования космоса.
Космос сближает.
Кэри Линн Рэди



Кэри Линн Рэди (Kari Lynn Radey) – американский историк культуры, почетный иностранный член Союза филокартистов России, зарубежный член Национальной академии филателии России.

Кэри родилась в США, но генеалогическое древо ее семьи имеет и российские корни. Ее предки по отцовской линии прибыли в Поволжье с территории современной Германии с первой волной переселенцев и прожили в немецких колониях Мессер и Норка более 150 лет. В Мессере в начале XX века появился на свет дед Кэри – Карл, которого его родители в очень раннем возрасте вывезли за океан. Родословная по материнской, норвежской линии уходит в глубь веков, до былинных времен Рюрика и киевского князя Святослава Игоревича.

В 1993 году на благотворительном вечере в небольшом калифорнийском городке Кэри познакомилась с Арсеном Мелитоняном – российским культурологом, литератором, художником, коллекционером. Через два года она, успешный региональный менеджер одной из крупных американских корпораций, вышла замуж за Арсена и приехала в Москву.

Разделив увлечение супруга филокартией, будучи, как и он, абсолютно убежденной в важной роли коллекционирования для сохранения и популяризации историко-культурного наследия, Кэри и сама стала собирать почтовые миниатюры. Но началась коллекция не с открыток, а с очаровавшей Кэри на вернисаже в московском Измайлово яркой елочной игрушки – стеклянного космонавта. Тема полетов в космос и исследования Вселенной всегда ее интересовала. Переехав в Россию и увидев очень большое количество мемориальных сувениров на тему исследования космоса, Кэри определила тематику своего собрания. Помимо почтовых карточек и конвертов, в коллекции практически сразу стали появляться и другие предметы.

В открывшемся после реконструкции Московском планетарии в конце 2011 – начале 2012 года прошла первая персональная выставка Кэри. В экспозиции было представлено несколько десятков иллюстрированных советских открыток на тему, связанную одновременно с космосом и новогодними праздниками, а также елочные украшения.

В 2017–2018 годах различные разделы коллекции Кэри Линн Рэди последовательно демонстрировались на юго-западе столицы в библиотеке № 214 им Ю.А. Гагарина.

На выставке «Космическая эра», посвященной советской и российской космонавтике, а также международному сотрудничеству в космосе, представлена коллекция Кэри Линн Рэди, которую она передает в дар библиотеке имени Горького. Здесь можно увидеть открытки и конверты, выпущенные к знаменательным датам, отражающие достижения нашей страны. Среди экспонатов – редчайшие издания этих почтовых раритетов, отмеченные гашениями «первого дня», открытки с автографами космонавтов. В коллекции есть газеты и журналы, календари и книги, марки и спичечные этикетки. Рядом с почтовыми карточками можно увидеть ручки, значки, памятные медали, сувениры, в том числе изготовленные в единственном экземпляре на Байконуре и многое другое. Кэри интересуется все, что касается космоса и его отражения в предметах бытования. Особое внимание – сразу полюбожившимся ей елочным украшениям.

На многочисленных выставках и мероприятиях она встречалась с летчиками-космонавтами СССР Алексеем Леоновым, Борисом Волиновым, Виктором Горбатко, Александром Александровым, а также с дочерью Королева. Среди экспонатов «Гагаринской коллекции» – конверт с памятной маркой и штемпелем Московского планетария, посвященный 60-летию со дня запуска первого спутника Земли. На нем оставили автографы летчик-космонавт Александр Александров, дочь знаменитого генерального конструктора Наталья Королева и генеральный директор ОАО «Планетарий» Виталий Тимофеев.

Узнав об увлечении Кэри, друзья и знакомые пополнили коллекцию артефактами, находившимися в их собраниях. В формировании коллекции приняли участие филокартист Н.В. Краснушкина, историк, начальник музея ПАО «Ил» В.И. Федякин, реставратор Е.А. Грабас-Смоленцева и другие.

Коллекция «Космическая эра» займет достойное место в фондах нашей библиотеки.